

情倾民生增福祉 醉美横山展新颜

——横山镇 2019 年经济社会发展回眸

本报记者 吴柳

一处处温馨整洁的农家小院里欢歌笑语、一个个热火朝天的项目现场生机勃勃、一条条纵横交错的宽阔道路四通八达、一颗颗担当奋进的为民服务红心鲜活热忱……徜徉在广丰区横山镇，田间地头的笑语中，茶余饭后的闲谈里，人们无时无刻不在为幸福的未来攒满干劲，无时无刻不在用心欣赏着家乡的巨变。

盛世展新姿，峥嵘谱华章。近年来，横山镇党委、政府以努力建设富裕文明和谐的新横山为奋斗目标，根据镇域经济发展的壮丽蓝图，不忘初心、牢记使命，真抓实干，攻坚克难，实现了全镇经济建设和社会事业的全面进步，绘就了一幅生态文明、人民富足的新时代乡村秀美蓝图。

党建引领共筑振兴之梦

每一个村子都是基层治理的神经末梢，舞好基层党建这个“龙头”，发挥好基层党组织的引领作用是关键。近年来，横山镇以党建引领全镇经济社会高质量发展，群众的幸福感、获得感、满意度大幅提升。

党建引领凝聚发展合力。以庆祝新中国成立70周年及“不忘初心、牢记使命”主题教育为契机，横山镇深入推进基层党建工作，倾力打造出了自己的“党建+乡村旅游”品牌，构建起了以吉峰山抗战遗址、梅溪生态产业园和关里水库为核心的旅游布局，带动了村级集体经济的发展，增强了基层党组织的造血功能。2019年，全镇村（社区）集体经济总收入约335.71万元，所有村（社区）年收入均达到9万元及以上，廿四都社区2019年经营性收入更是达到112.59万元，得到了省市多次专题调研肯定。

多措并举筑牢思想防线。全面推进新时代文明实践中心建设，确保阵地可管可控，不断提升人民群众思想觉悟、道德水准、文明素养和全社会文明程度；深入开展“五型”政府建设，大力整治“怕慢假庸散”作风顽疾，促进党员干部强化纪律观念，认真履职尽责，增强服务意识，做好主动服务，简化办事流程，提高办事效率，提升工作服务水平；保持正风反腐的高压态势，认真抓好上级巡察问题整改，切实解决群众身边的“微腐败”问题，维护风清气正的政治生态。

绿色生态筑牢发展基础

改善人居环境，人人如入芝兰之室，久不闻其香，必与之化矣。人居环境“颜值”高，居民干事创业自然有激情。2019年，横山镇以农村宅基地改革、规范农民建房、环境卫生整治、“厕所革命”等工作为重点，与秀美乡村建设有机结合，让农村看得见山水、记得住乡愁、留得住乡情。

专项整治效果显著。持续推进农村生活垃圾专项治理，全镇所有自然村建立健全了长效保洁机制，农村生活垃圾有效处理率达95%以上；持续推进“净空、净水、净土”行动，进一步深化落实“河长制”“林长制”，大力开展清河行动，对镇域范围的砖瓦窑进行集中整治，关停拆除环境污染严重的养猪场；严格规范农民建房，大力推行土地择位竞价模式，控制零星建房，逐步推行规划区集中联建；坚持以群众满意度为出发点，积极落实绿色殡葬，节约土地，倡导新风，改变千年陋习。

“全民共建”氛围浓厚。抓宣传发动关，多渠道、多形式深入宣传农村人居环境整治工作的重要意义，营造人人动手、家家参与的良好氛围；各村进一步完善村规民约，落实“门前三包”，明确村民维护村庄、居家环境的责任和义务。结合开展卫生清洁户、文明家庭、美丽示范农户庭院评选等活动，增强村民创造整洁居家环境的责任感、荣誉感。同时，横山镇还把促进文化繁荣作为焕发乡风文明的重要内容，做到硬件、软件“两手抓”，塑形、铸魂“双推进”，让村庄既“面子”靓，又“里子”美。

产业发展铺就致富之路

无论是改造人居环境还是建设乡风文明，最终的

落脚点都是兴业富民。如何让全镇富起来？这是新时代对横山镇政府发出的“灵魂问卷”。横山镇10个行政村和1个居委会，基础条件和资源禀赋各不相同，“一刀切”必不可取。综合实际情况后，镇政府打出了“借市生财”“借地生财”“借景生财”“借资生财”“借商生财”的组合拳，效果清晰可见。

经济总量平稳增长。始终把财税征缴当作一件大事来抓，立足早谋划、早部署、早行动，按照“开源节流、强化征管、优化支出”方针，围绕“生财、聚财、理财”谋发展，着力壮大现有财源，培植新型财源。2019年，提前完成了全年税收任务数1.14亿元，突破了亿元大关。

招商引资持续增效。按照“招大引强培植税源、做好服务稳定发展”的总体思路，重点围绕先进制造业、电子信息及新兴战略性新兴产业，利用商会的桥梁纽带作用，抓住有利时机，主动对接、超前规划、精心谋划、用心包装一批好项目、大项目。2019年，共引进各类项目8个，其中，投资过亿元的工业企业2家，分别是江西盈盛科技有限公司和江西坤元科技有限公司，在招商引资上实现了新的突破。

产业转型升级加速。围绕现代农业发展要求，坚持以土地集约化经营为抓手，不断加大农业产业结构的调整力度，基本形成了以马家柚、高山有机茶、大棚西瓜、葡萄为主的农业主导产业；立足生态优势，发展休闲农业带动乡村旅游，上孚梅溪生态产业园被评为4A级乡村旅游点，2018、2019连续两年在该地举办的民俗文化暨美食节活动，客流量达5万余人次，进一步展示了横山历史文化、美景美食、镇村风光以及广大农民的精神风貌。目前，上孚梅溪新增了水上乐园、荷塘种植等项目，吸引着越来越多游客前来观光。

民生“套餐”凝聚民心保障

民生至上，改善民生，是最大的责任。为了让群众更多地分享发展成果，近年来，横山镇以保障和改善民生为落脚点，密切关注群众的切身利益问题，着力推进民生工作，使全镇广大人民群众的幸福指数得以提升，促进社会更加和谐。

脱贫攻坚全面推进。始终把脱贫攻坚作为头等大事来抓，大力推行一餐亲情饭、一次夜间访、一棵马家柚“三个一”的扶贫模式，依托马家柚特色产业优势扶贫，可为贫困户人均每年增收1000元以上。开展了“感党恩、听党话、跟党走”三讲一评专题活动，组织贫困户、低保户开展了宗教知识专项培训，让贫困户在“知党恩”中汇脱贫动力，在“感党恩”中寻脱贫道路。深入推进十大扶贫工程，贫困发生率从2.55%降低至0.23%，减贫成效明显。

社会保障不断完善。镇中心小学新校址教学楼和综合大楼、廿三都中心幼儿园主体工程已完成；持续推进廿四都和廿三都集贸市场建设改造，完善集镇美化、亮化、便捷化的配套功能；提早谋划启动了2019年度城乡居民医疗保险和新型农村社会养老保险收缴工作；全力做好上浦高速前期宣传发动工作，有序开展“五四线”省道改造的前期项目立项及准备工作；以“网格化管理、组团式服务”为主线，组建警民巡防队伍开展夜间巡逻；深入开展安全生产大检查专项整治活动，镇域内未出现一起重大生产安全事故。

社会事业蓬勃发展。加强了农村义务教育薄弱学校建设，进一步改善了办学条件；深入开展爱国卫生运动，倡导健康文明的生活方式，预防和控制重大疾病；大力实施全民科学素质行动，广泛开展镇村全民健身运动和经常性群众文化活动；强力开展扫黑除恶专项斗争，严厉打击各类违法犯罪行为，切实保障人民群众生命财产安全。

只争朝夕，不负韶华。2020年是脱贫攻坚决胜之年，冲锋号已经吹响，勤劳善良的横山人民，必将不忘初心、振奋精神，扎实干，在逐梦小康路上奋力前行，继续书写新时代全镇高质量跨越式发展新篇章。



“诵读红色家书”主题党日活动



江西富荣电子科技有限公司生产线



民俗文化节，浓浓民俗情。



改造后的秀美乡村建设点上孚村梅溪河